



企业如何构建专利保护“防火墙”？

知识产权保护，是企业发展壮大必不可少的保护伞、护城河。如何从行政、法律层面建立专利保护体系，企业如何提高保护意识，高等院校在与企业合作中如何发挥优势……这些议题成为职能部门和众多企业关心的问题。

本期12A茶座由东南财金联合甬商总会、浙江和义观达律师事务所等，邀请相关企业、职能部门、高校代表，就企业专利保护、知识产权保护策略、企业技术人员职务发明法律规范等议题展开讨论，聚焦企业专利保护。

记者 毛雷君 文
记者 汪昊石 摄



嘉宾热烈讨论。

最大程度地保护企业的合法权益

知识产权保护分为行政保护、司法保护两大系统，是相对独立的两个系统。2020年、2021年，宁波连续在全国159个副省级城市、地级市知识产权行政考核中位列第一。

近年来，宁波建立了完善的知识产权保护体系，坚持把知识产权工作摆在经济社会发展的重要位置，强化顶层设计，知识产权战略支撑地位进一步确立。强化规划引领、明晰政策导向、健全管理体制，知识产权工作被摆在更加突出的位置。

近年来，政府相关部门加强了知识产权保护的行政执法力度。在调查取证方面力求快速、准确、便捷，大大提高了企业在专利保护方面的效率，降低了其维权成本，

优化了营商环境。

宁波市市场监管局知识产权保护处副处长吴华荣介绍，宁波知识产权局划入市场监管局后，设立了知识产权发展处、知识产权运用促进处、知识产权保护处三个处室，机构配置与浙江省市场监管局是一致的。这充分说明我市对知识产权的重视程度。

“在实际工作中，我们着重于为企业排忧解难，解决他们的实际问题。”吴华荣透露，去年，奉化企业投诉的一个专利侵权案件，他们第一时间进行调解和处理，2天时间就让双方达成和解协议。

吴华荣表示，目前，对于专利侵权案件，他们都要去现场进行查看和取证，最大程度地保护企业的合法权益。

企业代表： 构建专利保护“防火墙”

作为宁波具有代表性的智造企业，方太集团、舜宇光学科技(集团)有限公司均非常重视专利的保护工作，都建立了自己的专业数据库，用来进行专利等知识产权的比对。

方太集团法务部高级经理刘燕说：“方太集团的专利保护主要关注两个方面：一是，我们的产品不要对别人造成侵权；二是，不让其他友商对我们造成侵权。”

舜宇光学科技(集团)有限公司专利工程师王立秋说，他们公司每个月都会通过网络搜索和公司相关的专利信息，并与公司内部的专业数据库进行比对和分析，及时发现问题。

“如果友商存在侵权的可能性，我们会发出警告，及时阻止可能的侵权行为。”王立秋说。

“目前，方太集团拥有的各项专利达近10000件。”刘燕说，方太集团建立了全方位的专利保护体系，海外专利保护工作也正在有条不紊地推进，充分利用国际条约和协定，构建属于自己的一整套“防火墙”“护城河”。

而在产学研方面，高等院校可以与企业开展更多合作。

北京航空航天大学宁波创新研究院产学研合作项目负责人孙煜凯表示，他们正在组建“冠标”体系，让更多企业可以享受专利保护的标准化体系。

“最近，我们走访了200多家企业，与很多大型智能制造企业进行了深度合作，让高校的发明专利能够尽快地转化为具体的产品，实现规模化产能，产生更多经济效益。”北京航空航天大学宁波创新研究院成果转化部项目主管高倩表示，他们已经与汽车、新能源等产业不少企业建立了对接机制，充分利用现有的发明专利为企业构建完善的知识产权保护体系。

不过，孙煜凯、高倩均认为，这样的合作和转化需要一个过程，日积月累才能厚积薄发。

“专利维权是一个系统工程，从申请的稳定性到市场的适应性，再到具体的操作流程以及专利的迭代更新等，是在法律体系下的合理方案，同时也需要行政部门的政策支持和配合。重视专利保护，宁波企业才能更好地发挥自主创新能力，以及体现中国智造的实力。”何剑青称。

专业律师：要明确专利保护的归属权

“宁波外贸企业众多、制造业占比高，在司法实践中，往往会面临产品外观专利被侵权等问题。”宁波律师协会知识产权委员会主任何剑青律师表示，不少宁波企业的外销产品并不在国内销售，往往会涉及亚马逊等国际化平台。因不同的法律体系，国内外对于专利的获取、认定、保护等，往往有诸多不同的规定，给企业保护合法权益带来不小的麻烦。

“有一家宁波企业生产的产品，通过国外的网络平台销售，但只有国内专利，并没有获得销售国家的专利授权。因产品外观被人仿冒，发起了国际诉讼，但费时费力。”何剑青提醒宁波企业，要提前了解相关国家的法律体系，知晓其对产品外观发明等专利的相关授权和认定程序，做好前置保护工作。

在现实中，有一种情况值得关注，那就是专利保护权要明确下来。

“比如，一家企业委托另一家机构设计一款产品，并且申请了专利，但并没有明确权利的所有人。在司法实践中，有时候会被认定为设计者所有，授权者并不一定具有天然的专利受益权。这一点应引

起企业足够重视。”何剑青律师说。

另一个问题是“专利无效”。“因为很多外观专利是在前人或上一代产品的基础上演变而来，如果没有特别大的创新和改变，有可能被认定为专利无效，从而失去维权的基础。这一点在国际上尤其普遍，需要开拓国际市场的企业要重点关注。”何剑青律师说。

何律师强调，司法系统与行政系统的保护方式及流程都有所不同，希望广大企业在开展专利保护时，要有所侧重，既能兼顾效率，又可以获得足够的社会资源支撑。

不久前，《海牙协定》在我国正式生效。据悉，《海牙协定》是由世界知识产权组织管理的一个非常重要的知识产权国际条约，与《商标马德里协定》和《专利合作条约》一起共同构成工业产权领域的三大业务体系。

按照《海牙协定》规定，申请人只需要提交一份国际申请，就可以在相关缔约方寻求外观设计的保护，极大方便了申请人，提高了注册效率，同时也降低了注册成本。截至2022年2月，海牙联盟共有77个成员，涵盖美、欧、日、韩等94个国家和地区。这大大方便了宁波企业走出国门的专利保护。



邀请嘉宾（排名不分先后）

舜宇光学科技(集团)有限公司专利工程师
舜宇光学科技(集团)有限公司合规管理课课长
宁波汇五洲智能科技有限公司经理
方太集团法务部高级经理
北京航空航天大学宁波创新研究院产学研合作项目负责人
北京航空航天大学宁波创新研究院成果转化部项目主管
浙江和义观达律师事务所、宁波律师协会知识产权委员会主任
宁波市市场监管局知识产权保护处副处长

王立秋
张兴智
黄兴智
刘煜凯
孙煜凯
高倩
何剑青
朱利军
吴华荣



与会嘉宾合影。